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MLSO moet geen dwangsom van 750.000 EUR in Doel betalen
Het Hof van Beroep te Gent deed op 14 februari 2012 uitspraak over de dwangsommen die bij de MLSO werden opgevraagd, omdat in Doel-centrum de halfafgebroken woning aan de Camermanstraat 31 op bevel van de burgemeester verder werd gesloopt.  Het Hof is van oordeel dat de MLSO de dwangsommen niet dient te betalen.

De dwangsommen werden gevraagd nadat de MLSO een reeds halfafgebroken woning verder afbrak op bevel van de burgemeester en dit in het licht van de openbare veiligheid. De tegenpartij was van oordeel dat de MLSO hiermee bepaalde gerechtelijke beslissingen had overtreden, maar het Hof van Beroep spreekt deze visie tegen.

Het Hof erkent immers uitdrukkelijk en uitgebreid het gevaar dat ontstond ten gevolge van de aanwezigheid van de halfafgebroken woning aan de Camermanstraat 31. Het Hof stelt bovendien dat de MLSO hier onmiddellijk haar verantwoordelijkheid heeft genomen. De enige mogelijkheid om de openbare veiligheid te garanderen, bestond er dan ook in over te gaan tot het verder slopen van de woning.  

In bijlage vindt u twee foto’s die dateren van voor de sloop.
Voorgeschiedenis:

Op 31 augustus 2009 ontving de MLSO een ‘bevel tot betalen’ waarbij de betaling van in totaal 1.250.710.62 EURO werd gevraagd wegens de zogenaamde overtreding van de sloopverboden (afbraak op burgemeesterbevel van de restanten van de woning te Camermanstraat 31) opgelegd bij de beschikking zoals in kort geding van 3 juni 2009 (milieustakingsvordering) en het arrest van het Hof van Beroep te Gent van 30 april 2009.  Hiertegen stelde de MLSO derdenverzet in.

Op 14 januari 2011 deed de beslagrechter uitspraak in deze zaak, stellende dat de dwangsommen ten belope van 750.000 EURO verbeurd konden worden verklaard.  De Raad van Bestuur van 26 januari 2011 besliste beroep in te stellen tegen deze beschikking. 

Vervolgens deed het Hof van Beroep te Gent op 14 februari 2012 uitspraak over deze zaak, waarbij beslist werd dat er geen verdere uitvoering mag worden gegeven aan het bevel tot betalen van 31 augustus 2009 betreffende de zogenaamde overtreding van de sloopverboden (afbraak op burgemeesterbevel van de restanten van de woning te Camermanstraat 31), noch aan de beslissing van de beslagrechter van 14 januari 2011 (stellende dat de dwangsommen ten belope van 750.000 EURO verbeurd konden worden verklaard). 
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